

琼海石壁镇南通村乡村医生凌家范：

# 进山出诊“躲”采访的最美村医



看病、诊断、打针、配药……看似普通的工作，凌家范一干就是29年。 蔡倩 摄

■ 本报记者 蔡倩

6月12日，“吱”的一声，攀爬了数十公里山路的皮卡车猛地停下，停在琼海市石壁镇南通村卫生室门前。琼海市石壁镇卫生院防保组组长何子蛟扭头严肃地对记者说：“没告诉老凌今天有采访，不然他又躲开去出诊了。”

进山出诊躲开记者采访，是老凌会做出来的事。2005年被评为“全国优秀乡村医生”后，大批媒体曾到深山里采访凌家范给苗胞们送诊上门的事迹，但他至今仍没习惯面对媒体。与记者交谈，凌家范不善言辞，但在日常工作，中，他却能说流利的苗语、海南话与普通话，是名副其实的“三语”村医。

苗族阿婆坎爱兰家住南坦村小组，因为脚疾行动不便，每次生病就诊时，都需要凌家范上门给她看病，这一看就看了十几年。

上午坐诊、下午出诊，背上药箱、骑上摩托车，走上十多公里，凌家范几乎天天如此。南通村所有山路，每户村民的家庭地址，他闭着眼都能找到。“苗村留守的老人多，半夜里急病发作是常有的事。”半夜里一个电话响起，就要背上

药箱或步行或骑摩托赶到村民家中，对于凌家范来说已是常事。

南通村路难走，夜间只能依靠手电筒或摩托车灯照明，地形复杂，有好几处是傍山险路，一不小心就可能掉落悬崖。

2006年8月，凌家范到王爱英阿婆家看病。“突然下起了很大的雨，摩托车走不了，只好走路。但是，大水把路冲塌了，水涨到了齐腰的位置……”这是凌家范行医日记中的一篇。那天，大水把身高不到一米七的凌家范，冲到十几米远的地方，鞋子被冲走的他及时抓住一根大树才脱离了险境。赤脚的他，那晚在湿滑的山路上步行了很久才回到家。

“老凌的坚韧让我们所有人佩服。”何子蛟说，29年来，凌家范一直勤勤恳恳，踏实做事。

1986年的海南，疟疾肆虐。处在深山里的苗村南通村更是重灾区。凌家范的到来，结束了这个步行到镇墟要5个小时的苗村没有村医的历史。

为了帮助南通村抗击疟疾，刚从琼海县卫校毕业的凌家范接受组织安排，孤身一人来到了南通村。初到南

通村，这里的偏远落后让他吓了一跳。“当时来了一两天就想跑了。”在凌家范的记忆里，那时的卫生室是一间用木板搭起的简陋小屋，仅有一张小床和一张桌子。每天下班后，还要捡拾柴火，在屋外用三块石块垒起简易灶台生火做饭。8年后，村里才帮忙盖起了低矮瓦房，到2010年才有了现在的村卫生室。

从风华正茂的青年防疫员到年过半百的乡村医生，他把29年的青春洒在了这座青山上，洒在曲折坎坷的山路上。在深山坚守多年，凌家范也曾想过离开。“但是，我走了，这里又没有了村医。村民对我那么好，实在狠不下心。”凌家范说，肩上的责任、乡亲们的质朴感情，让他决定在此扎根。到南通村的第五年，他就把妻儿接到了身边，如今的他已经是有两个孙子的爷爷。

看病、诊断、打针、配药……这样普通的工作凌家范一干就是29年。“非常踏实，在琼海都找不出第二个这样认真负责的乡村医生。”石壁镇卫生院院长黎文新说，凌家范总能让他想起那句名言：“一个高尚的人、一个纯粹的人。”

人物简介：  
凌家范  
琼海石壁镇南通村乡村医生  
推荐人(单位)：  
琼海市卫生局  
投票编号：  
3013

## 2015 年度

海南省  
“寻找百姓身边好医护”  
大型公益活动

海南日报报业集团与省卫生计生委联合推出

感人事迹  
征集好医护



农垦那大医院肿瘤内科护士张秀梅：

# 90后护士跪地救活溺水女孩

人物简介：  
张秀梅  
农垦那大医院  
肿瘤内科护士  
推荐人(单位)：  
儋州市卫生局  
投票编号：  
3014



为年度五星护士。张秀梅工作认真细致，被农垦那大医院评为年度五星护士。 李果春 摄

■ 本报记者 徐一豪  
特约记者 谢振安 通讯员 张琳

日前，一位病号从农垦那大医院肿瘤内科康复出院。临走前，他在“我最满意的护士”评选栏上认真地在医院肿瘤内科护士张秀梅的名字下贴上了一颗红星。

在2015年度海南省“寻找百姓身边好医护”大型公益活动候选人推荐表中，儋州市卫生局向主办方推荐了1990年出生、2013年10月参加工作的张秀梅。采访之前，记者心中颇为疑惑：一个工作不足两年的“90后”小姑娘，为何能从儋州千余名护士中被推选出来呢？

张秀梅毕业于湖北医药学院，毕业后成为那大农垦医院肿瘤内科的一名

护士。近2年的从业经历，让她对这个职业有了比较深的认识，“当前医患关系紧张，作为与患者及家属接触最多的护士，工作尤其要细致，为他们做好服务。”

张秀梅所在的肿瘤内科，多是肿瘤患者，情况特殊，更加需要特别关注。她说，“有些患者，有些事不愿跟家人说，反倒愿意跟我们护士讲。这时候，需要做一个聆听者，帮助他们排解压力。有些患者觉得康复无望，非常消极，这时候要多给他们打气，鼓励他们以积极的心态战胜病魔。”

农垦那大医院护士长何淑波说，护理是一个比较辛苦的工作，许多年轻人受不了苦而辞职。但是，张秀梅很喜欢这个职业，工作认真负责，对病人关爱有加。“有时候病人因没亲属照顾吃不

上饭，她就拿自己的饭卡去医院食堂给他们打饭。”

张秀梅是目前科室中唯一掌握生物治疗方法的护士，工作中常常加班加点。她细心的照顾，赢得了患者的致肯定。去年，张秀梅在医院患者每季度选出的“我最满意的护士”评比活动中连续获优，最终被农垦那大医院评为年度“五星护士”。全院400多名护士，仅20人获此荣誉，张秀梅是其中之一。

获得患者的认可，固然令人欣慰，但让张秀梅最高兴的还是看到患者一天天康复，“那个时候特别有成就感，觉得所有的付出、所受的委屈都值得了。”

“秀梅很乐于助人。有几次，轮到她休息，临时让她从海口回来顶班，她也毫无怨言。”同事罗超如是说。而最

让罗超佩服的，还是去年张秀梅力救溺水女孩的事迹。

张秀梅家住那大镇水利沟旁边，去年端午节前的一天，她下班回家后坐在家门口和邻居聊天、吃粽子。突然，一群人喊着向水利沟跑去。张秀梅闻声过去一看，原来是一名女孩溺水了，刚刚被人救起，还躺在水边的斜坡上。围观的群众都说女孩已经没救了，但张秀梅的第一反应是救人。检查后，她发现女孩已经没有生命体征，但仍抱着一丝希望向围观人群喊道：“她还活着。谁帮我把她抬到岸上去。相信我，我是农垦医院的护士。”但是，由于周围无人理睬，张秀梅只好在水边的斜坡上给女孩做心肺复苏。

“斜坡上很危险，施展不开。”张秀梅回忆说。经张秀梅苦苦央求，一名

大叔帮忙将女孩抬到岸上后，她继续帮女孩做心肺复苏。半个多小时后，“120”急救车赶到现场。由于长时间跪在地上不停地做心肺复苏，张秀梅膝盖磕破了，浑身酸痛。

农垦那大医院护理部主任吴媛说，心肺复苏是一项非常消耗体力的急救措施，一般持续半小时的心肺复苏，需要好几名护士轮流来完成，然而张秀梅竟然一个人坚持下来了，这种为挽救生命决不放弃的精神令人敬佩。

“我当时想，救护车没有来，我就不能放弃。万一抢救成功了呢？”张秀梅说，后来，她听说女孩最终成功获救，心里甭提多高兴了。“我当时的举动完全是下意识的，那是一名医护人员应该做的事。不然，对不起这份职业，更对不起自己的良心。”

东方市人民医院急诊科主任陈晨楠：

# “做急诊的，就要随时待命”

■ 本报记者 黄能 特约记者 高智

“做急诊的，就要随时待命。”跟所有医生一样，陈晨楠很忙，跟其他科室的医生不一样，作为急诊科主任的陈晨楠特别忙。

今年3月，东方市发生一起中毒事件。当天中午11时许，陈晨楠接到电话称，一批疑似食物中毒的病人将送往东方市人民医院，要做好准备。原来，东方市八所镇小岭村一玉米种植地的11名工人在基地吃饭后，出现了不同程度的呕吐症状。

“我们科一线医生有5个，还有3个二线医生轮流值班。但是身为主任，我必须在场全程负责。”陈晨楠告诉记者。11名患者同时在3家医院进行催吐洗胃等急救措施后，全部集中在市人民医院进行血液灌流及解毒药物治疗。当天直到晚上10点30分许，等最后一个病人病情稳定后，陈晨楠才松了一口气匆匆进食。

在急诊科，医生连续工作，顾得上病人顾不上吃饭司空见惯。“医生必须对诊疗中发生的一切随时做出应对。

总不能有突发情况时，我却说‘等等，让我先吃个饭’。”陈晨楠笑着对记者说。长期的辛劳让陈晨楠患上了十二指肠溃疡。一旦遇到急诊，他必须做的一个准备就是自己先服药。

东方市90%以上的急诊病例都是送往东方市人民医院急诊科，突发危重病人几乎都送到这里。身为急诊科主任，陈晨楠有一个信念：不管救不救得活病人，首先，一定要救！

一位外省妇女跳海轻生被救起后，紧急送往医院。经过紧张的抢救，病人保住了性命。但是对于自身情况，她却只字不提。最后，当地民政部门做了思想工作后将病人接走。

陈晨楠说，那个患者的医疗费至今都没有追回，医院也只能记在账上。类似的事例并不少，拾荒者、孤寡老人、弃儿等病人的医疗费几乎不可能追得回来，自然会造成医院的负担。但是，一旦遇到这种病例，他们依然开通绿色通道，启动正常抢救程序。

“无论遇到什么危重病人，只要有陈主任在，我们就踏实多了。”东方市人

民医院急诊科医生周志菁告诉记者。2003年，东方中海油公司1-1油田发生管道爆裂事件，公司请来一名意大利技术专家负责抢修指挥工作。这位60多岁的外籍专家站在平台上指挥时，突发心肌梗塞。

件，还没有办法进行溶栓治疗，只能采取传统治疗方法，但是风险性很高。此外，意大利与我国的医疗制度不同，医生必须每天向病人的医疗保险公司汇报病情变化和治疗方法，要转院必须得到同意。

当时的情况下，病人无法转院，又没有先进治疗方法，陈晨楠只好连续72小

时守候在医院，随时观察病人病情发展。病情记录经人翻译成意大利文后，汇报给远在地球另一边的医疗保险公司。经过3天的跟踪治疗，这名意大利专家被顺利送到省人民医院，最终治愈。

“一把年纪，又是外国专家，稍有差错，都不知道怎么办。”陈晨楠坦言，当时压力很大。

东方市人民医院副院长文朝介绍，从医30年来，陈晨楠出色地完成了一系列医疗任务，曾荣获2007年“海南省第二届优秀医师奖”。去年5月，他顺利完成东方市医疗小分队南海维和任务。今年3月，他参加小岭村群体中毒事件抢救，5月还参加东方市华侨农场交通事故的抢救工作。



人物简介：

陈晨楠

东方市人民医院急诊科主任

推荐人(单位)：

东方市人民医院

投票编号：

3015



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系：18976640822

投稿邮箱：hrbjkz@163.com

活动报道时间：2015年5月12日至2015年10月

活动投票时间：2015年11月(11月底或12月初公布十佳医护人员评选结果)

推荐标准

全省医疗机构职业道德高尚，深得患者认可的医护人员。

1. 具有高尚的职业道德和职业风范，热爱医疗卫生工作，爱岗敬业，有强烈的事业心和责任感。

2. 具有执业医师、乡村医师资格、执业护士资格。

3. 坚持以病人为中心，真诚为患者提供优质服务，深受同事、病人及家属的肯定和赞扬，无私奉献，事迹感人。

4. 廉洁行医，拒收红包，无商业贿赂及其他违法违纪行为，无重大差错事故。

推荐方式 (4种方式)

1. 由省内医疗机构、各市县卫生局推荐；

2. 关注海南日报健康周刊微信平台、海南日报微信平台、海南日报客户端，并留言推荐；

3. 发送推荐人选到海南日报健康周刊邮箱：hrbjkz@163.com；

4. 社会人士推荐，可以拨打海南日报的热线电话966123推荐(推荐需提供被推荐人的姓名、所在单位，并配以简短的事迹介绍)。

投票：投票平台以南海网网络投票，海南日报手机客户端以及海南日报健康周刊微信投票为主。在海南日报健康周刊上刊登医护人员，报道期间不进行投票，报道全部结束后，集中进行投票。

最终评选：投票结果将结合专家评审，最终选出2015年度海南省十佳“寻找百姓身边好医护”名单，获奖者将推荐作为卫生系统全省道德模范候选人。